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Орлова В. О. Природні переваги малого бізнесу – основа його розвитку
У статті виділено і охарактеризовано природні переваги малого бізнесу як основи його розвитку. Зроблено обґрунтування щодо високого рівня роз-
витку малого бізнесу, без чого неможливе прискорення прогресу національної економіки. Розглянуто теоретичні уявлення про малий бізнес та його 
переваги. Встановлено, що найбільш важливими перевагами малого бізнесу є переваги у сфері інноваційної діяльності, значення яких у сучасних умо-
вах постійно зростає. Вищезазначене дозволило зробити висновок, що такі переваги повинні розглядатися як основа розвитку малих форм господа-
рювання. Відповідно підтримка держави повинна бути спрямована на забезпечення повного використання малим бізнесом своїх природних переваг. 
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Орлова В. А. Природные преимущества малого бизнеса –  

основа его развития
В статье выделены и охарактеризованы естественные преимуще-
ства малого бизнеса как основы его развития. Сделаны обоснования, 
что без высокого уровня развития малого бизнеса невозможно уско-
рить прогресс национальной экономики. Рассмотрены теоретические 
представления о малом бизнесе и его преимуществах. Установлено, 
что наиболее важными преимуществами малого бизнеса являются 
преимущества в сфере инновационной деятельности, значение кото-
рых в современных условиях постоянно растет. Это позволило сде-
лать вывод, что такие преимущества должны рассматриваться как 
основа развития малых форм хозяйствования. Соответственно под-
держка государства должна быть направлена на обеспечение полного 
использования малым бизнесом своих естественных преимуществ.
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In the article identified and characterized the natural advantages of a small 
business, as the basis of its development. Author substantiated that without 
a high level of development of small business is impossible to accelerate prog-
ress of the national economy. The theoretical concept about small business 
and its benefits were considered. Found that the most important benefits of 
small business are the advantages in the field of innovation, importance of 
which in modern terms is growing. This has led to the platoon that such ben-
efits should be considered as a basis for the development of small-scale farm-
ing. Proper government support should be aimed to provide full use natural 
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Юридичне признання приватної власності від

новило в Україні активний розвиток малого 
підприємництва в різних сферах діяльності.  

В умовах ринкової економіки розвиток малого бізнесу 
є одним з найважливіших завдань економічної політи
ки держави. Це зумовлено тими важливими функціями, 
які він виконує у сучасній економіці. Роль малого бізнесу 
може полягати не тільки у виробництві товарів і послуг, 
створенні робочих місць і сплаті податків, а й у здійсненні 
інноваційної діяльності, результати якої можуть сприяти 
розвитку виробничої системи країни, підвищенню конку
рентоспроможності окремих галузей і регіонів. Світовий 
досвід доводить, що малий бізнес робить значний і різно
манітний внесок у забезпечення економічного зростання. 
Без високого рівня розвитку такого виду підприємництва 
неможливо прискорити прогрес національного господар
ства. Це визначається не тільки активізацією конкуренції, 
але і тим, що малі підприємства більш активно освоюють 
нові сфери економічної діяльності.

Умови функціонування малих підприємств по
стійно ускладнюються, виникають перешкоди для ак
тивізації їх діяльності у всіх сферах економіки. Держава 
повинна знаходити нові шляхи підвищення активності 
малого бізнесу, виходячи з його об'єктивних переваг. 
У зв'язку з цим їх вивчення є важливим науковим за
вданням, що має теоретикометодологічне і практичне 
значення. Його вирішення дозволить підвищити якість 
рішень та обгрунтування заходів державної політики 
щодо розвитку малого бізнесу. Для України ця пробле
матика стоїть досить гостро, особливо у контексті на
слідків економічної кризи. Практично не використову
ється потенціал малого бізнесу для забезпечення стало
го економічного зростання.

Переваги малого бізнесу почали досліджуватись 
ще основоположниками економічної теорії (А. Смітом, 
Д. Рікардо, Ж. Б. Сеєм, А. Маршалом тощо). Великий 
внесок у дослідження ролі підприємцяноватора вніс 
Й. Шумпетер, який обґрунтував його визначальну роль 
в економічному прогресі [1; 2]. Погляди Й. Шумпетера 
суттєво доповнив американський дослідникекономіст 
У. Баумоль, який розглянув переваги малого бізнесу в 
інноваційному процесі і його функції у взаємодії з ін
шими учасниками (великим бізнесом та університета
ми) [3]. У сучасній економічній думці переваги малого 
бізнесу розглядаються як основа його існування і жит
тєздатності. Виділено цілий комплекс «сильних сторін», 
які дозволяють малим підприємствам зайняти належне 
місце у структурі сучасної економіки. Слід згадати праці  
П. Мягкова [4] і Б. Ічітовкіна [5]. У роботах цих авторів, 
які опубліковані на зорі переходу колишніх соціалістич
них країн до ринкової моделі господарювання, переваги 
малого бізнесу досліджено теоретично як передумова 
його становлення. І. Манцуров (зі співавторами) [6] і  
К. зоїдов (зі співавторами) [7], на основі емпіричного 
аналізу, встановили, що переваги малих підприємств 
не завжди виявляються вирішальними, їх прояв вима
гає додаткових обставин. Малий бізнес, який одержав 
певний вектор розвитку у країнах з перехідною еконо
мікою, зайняв своє місце у господарській системі, однак 
його переваги використовуються не повною мірою [8]. 

Особливо важливими є переваги малого бізнесу у сфе
рі інноваційної діяльності, значущість яких у сучасних 
умовах (економіки знань) постійно зростає [9]. Прове
дений аналіз показав, що досі відсутній системний під
хід до пояснення переваг малого бізнесу як передумови 
його розвитку. Вони практично не розглядаються з по
гляду реалізації спеціальних заходів державної політики, 
спрямованих на розвиток малих форм господарювання.

Мета роботи – обґрунтувати переваги малого 
бізнесу як основу його розвитку і запропонувати реко
мендації з удосконалювання державної політики у сфері 
підтримки малих підприємств.

Малий бізнес – це прийняте позначення неве
ликих приватних підприємств, які формально 
не входять ні в які господарські об'єднання. 

Граничний розмір малого підприємства визначається 
законодавством кожної країни. Якщо мова йде про юри
дичних осіб, то у більшості країн лімітується чисельність 
зайнятих і обсяг річного валового доходу (обороту, ви
торгу від реалізації). Також може встановлюватись (на
приклад, у Росії) граничне значення сумарної частки зо
внішньої участі у статутному (складовому) капіталі (па
йовому фонді). При цьому існують підходи (наприклад, 
Україна), у яких параметри малого підприємства (окрім 
фізичних осібпідприємців) задаються незалежно від 
організаційноправової форми, форми власності і виду 
економічної діяльності. У деяких країнах стандарти ви
значення малих підприємств мають більш складну струк
туру. Наприклад, у США критерії віднесення підприємств 
до категорії малого бізнесу досить сильно варіюються у 
залежності від галузі. Наприклад, кількість зайнятих ва
ріюється від 50 до 1500 осіб, валовий дохід – від 750 тис. 
дол. до 35,5 млн дол. По суті, малий бізнес – це підпри
ємництво на основі створення малих підприємств. У су
купності вони утворюють самостійний сектор економіки, 
який охоплює різні галузі. Чітка ідентифікація малих під
приємств важлива з точки зору держави для раціональ
ної та адресної реалізації заходів підтримки. У наукових 
дослідженнях кількісні критерії малих підприємств не 
так важливі, більшу значущість мають сутнісні характе
ристики, відмінності від великого бізнесу.

Малий бізнес відрізняє не тільки розмір форм гос
подарювання. Він, як відзначає Г. Франовська, являє со
бою самостійний суб'єкт ринкової економіки, соціально
економічний інститут, якому властива «…специфіка на
ціональних традицій і норм поведінки, психологічного 
укладу індивідуумів, які здійснюють підприємницьку 
діяльність, підвищений ступінь ризику, інноваційності, 
ініціативності» [1, с. 17]. Критерії виділення малих під
приємств встановлюються формально і суб'єктивно, у 
рамках державної політики не релевантно враховують
ся його сутнісні особливості. Такі особливості важливі, 
тому що найчастіше саме через них і виникають малі 
підприємства, коли перевага саме такої форми господа
рювання є очевидною. У зв'язку з цим переваги малого 
бізнесу слід визначати як екзистенціальну характерис
тику та основу для його розвитку. Такі переваги слід 
розглядати, поперше, з урахуванням сфери діяльності 
малих підприємств, яка досить широка, охоплює сферу 
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виробництва і сферу послуг, і, подруге, оцінюючи не
доліки і слабкі місця малих форм господарювання, які 
породжують об'єктивні обмеження і змушують більш 
повно використовувати природні переваги.

Слід зазначити, що в економічній теорії (у рамках 
теорії підприємництва) пояснюється, насамперед, 
роль бізнесу в економіці, що по логіці включає й 

оцінку переваг, тому що вони дозволяють виконувати 
певні функції [1; 2; 3]. Однак такий «функціональний» 
підхід представляється дещо обмеженим і не розкриває 
всього набору якостей, властивостей, що вигідно відріз
няють малий бізнес і дозволяють йому утримувати свої 
позиції. закономірно виникає питання про те, стосовно 
чого слід розглядати переваги малого бізнесу. Відповідь 
визначається інтуїтивно – це великий бізнес, який від
різняється не тільки розмірами, але і складною струк
турою та рівнем усуспільнення капіталу, організаційно
правовою формою, системою управлення та ін.

Малий і великий бізнес мають принципові від
мінності не тільки по формі, але й по змісту. Їх головна 
відмінність полягає у масштабі діяльності: для того, щоб 
виробляти великий обсяг продукції потрібні відповідні 
розміри підприємства. Це визначає і мету діяльності,  
і програму дій великих підприємств. звідси з’являється 
і друга відмінність – складність організації, тобто фор
ми цільового об'єднання ресурсів, що визначає харак
тер будови (структури), управління та заснування. Ве
ликий бізнес виникає на основі концентрації капіталу 
(об'єднання індивідуальних капіталів), корпоратизації, 
включаючи утворення складної ієрархічної структури. 
Система управління великими підприємствами побудо
вана на принципах бюрократії і спеціалізації. У малому 
бізнесі все прямо протилежно. Малі підприємства, най
частіше, створюються одноосібно (перебувають у влас
ності однієї особи або членів однієї родини). Можливе 
утворення таких підприємств шляхом об’єднання індиві
дуальних капіталів, але кількість вкладників (навіть при 
однаковій з великими підприємствами організаційно
правовій формі) на порядок менше. Отже і механізм 
функціонування таких бізнесструктур буде іншим.  
У кожному разі підприємство управляється індивіду
ально або (значно рідше) декількома особами. Власник 
і керівник – це одна людина, яка здійснює діяльність 
на свій ризик і ризикує своїм капіталом. До того ж він 
часто поєднує управлінські функції з іншою роботою на 
цьому ж підприємстві [4; 5; 6].

Як було відзначено раніше, великий бізнес фор
мується для виробництва великого обсягу продукції.  
В основі цього лежить, з одного боку, акумулювання ве
ликої кількості ресурсів, а з іншого – використання пе
реваг економії на масштабі. Саме за рахунок останнього 
продукт великого підприємства практично завжди буде 
дешевше, ніж малого. Однак цю перевагу можна вико
ристовувати тільки у випадку масового виробництва 
однотипної, стандартизованої продукції. До того ж у 
великих підприємств у зв'язку зі збільшенням розмірів 
виникають об'єктивні труднощі в управлінні. Навіть 
на підприємствах з ефективною системою управління 
бюрократична структура «гальмує» багато позитивних 

змін та інновації. Управління стає безсуб'єктним. До того 
ж діяльність здійснюється на відстані від ринків збуту 
продукції (її велика кількість не може реалізовуватися 
на локальному ринку поблизу від самого підприємства). 
Ще однією важливою особливістю великого бізнесу є те, 
що великий обсяг основного капіталу (акумулювання 
ресурсів) визначає тривалий строк створення підпри
ємства, а також складності переорієнтації його діяль
ності на інший напрямок при зміні кон'юнктури ринку. 
При цьому масштаб виробництва може бути настільки 
великим, що така переорієнтація може відбуватися тіль
ки через закриття підприємства на тривалий строк та 
складний процес реорганізації. У той же час великому 
бізнесу меншою мірою загрожує банкрутство, такі під
приємства можуть розраховувати на особливе ставлен
ня з боку держави, активно освоюють віддалені зовніш
ні ринки збуту і т. п. Однак на деяких сегментованих, 
індивідуалізованих ринках переваги великого бізнесу 
нівелюються практично повністю.

з недоліків великого бізнесу випливають переваги 
малого бізнесу. зупинимося на їх характеристиці 
більш докладно, представивши їх у взаємозалеж

ній ієрархії.
Насамперед, як випливає з вищевикладеного ма

лий бізнес виникає за менший строк. Підвищення еко
номічної активності призводить до виділення із соці
альної маси підприємливих людей, які створюють нові 
підприємства невеликого розміру. Для цього немає 
необхідності накопичувати величезний обсяг ресурсів. 
Основою для створення малого підприємства є ресурси 
самого підприємця (час, знання, енергія, гроші), а та
кож зайняті їм кошти на неформальному ринку капіталу  
(у родичів, знайомих та ін.), а також його ідеї, ініціатива 
та інші особисті якості. Природно, швидкість створен
ня малого бізнесу залежить не тільки від підприємця, 
але і від рівня та структури адміністративних бар'єрів, 
які йому необхідно при цьому пройти. При відповідно
му характері таких перешкод дана перевага може бути 
практично повністю нівельована державою. Однак вона 
є дуже важливою для національної економіки. за раху
нок швидкості народження ідеї малий бізнес проникає у 
нові сфери господарювання, ще не освоєні ринки і рин
кові ніші. Це часто пов’язано з втіленням інноваційних 
ідей, що виникають шляхом усвідомлення потенційних 
можливостей попиту, який може виникнути.

Логічно, що малі підприємства можуть створюва
тись у тих областях і таких масштабах, для яких немає 
необхідності у значних обсягах витрат. звідси випливає 
наступна перевага – готовність іти на ризик, тобто про
никати в області, які характеризуються порівняно ви
соким рівнем невизначеності. Важливо, що власник сам 
управляє своїм підприємством (і найчастіше є праців
ником), тому не виникає проблем, пов'язаних з довірою 
у прийнятті підприємницьких рішень та механізмом їх 
реалізації. Готовність прийняти выский ризик пов'язана 
і з тим, що діяльність може виявитись високорента
бельною і через новизну, і через відсутність на даному 
ринку конкурентів.
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Найважливішою перевагою малого бізнесу є ін

новаційна спроможність. Малі підприємства 
виникають на основі нових ідей, реалізація яких 

дозволяє створити нову ринкову нішу (або новий ринок) 
й уникнути прямої конкуренції з великим бізнесом. Такі 
інновації пов'язані з початком виробництва нового про
дукту або надання нової послуги. Малі підприємства ви
грають не тільки за рахунок оригінальності, але і через 
індивідуальний підхід до задоволення потреб конкрет
ного споживача, враховуючи його особливі інтереси і ви
моги. Це дуже складно зробити великим підприємствам. 
Інноваційна здатність малого бізнесу визначається низ
кою обставин: 1) інтелектом, талантом, ініціативністю, 
креативністю підприємцявласника; 2) самостійністю і 
незалежність у прийнятті рішень власником підприєм
ства (відсутність бюрократії); 3) відносно невеликими 
обсягами капіталу, необхідного для освоєння інновації і 
початку діяльності (можливі втрати будуть невеликими);  
4) оперативність, завдяки якій можна не втратити мож
ливості реалізувати ідею інновації; 5) швидкість одер
жання доходу за рахунок скорочення строку створення 
підприємства і початку практичної діяльності. Врахову
ючи явні переваги у сфері інноваційної діяльності, слід 
зазначити, що з'явився окремий різновид малих підпри
ємств, які займаються розробкою інноваційних продуктів  
і/або доведенням їх до практичного використання. Вони 
можуть працювати або самостійно (особливо у розробці 
нових продуктів), або на замовлення великих компаній 
(найчастіше по доведенню інновацій до практичного ви
користання), які прагнуть знизити витрати на інновацій
ну діяльність і підвищити її результативність. завдяки 
спроможності до інновацій малий бізнес відіграє в еко
номіці (а саме її інноваційному розвитку) велику роль. за 
рахунок малих підприємств не тільки з'являються інно
ваційні продукти, але і відбувається поява підприємців
новаторів. Створення власних підприємств дозволяє їм, 
поперше, реалізувати свою ідею, виходячи із власного 
бачення і, подруге, почати практичну діяльність, робля
чи свій внесок у розвиток економіки. Таким чином, вті
люється у життя дух підприємцяноватора [3; 9; 10].

Швидкість виникнення, готовність іти на ризик 
і спроможність до інновацій пов’язані між собою і ви
значені такою перевагою малого бізнесу як гнучкість. 
Гнучкість може розумітися у декількох вимірах. На
самперед, вона означає те, що малі підприємства мо
жуть швидко, без велеких втрат переорієнтувати свою 
діяльність на інші напрямки та освоювати нові області 
діяльності. Можливість швидкого маневру дозволяє 
уникнути конкуренції, краще пристосовуватись до умов 
ринку. Гнучкість проявляється й в управлінні малими 
підприємствами. Керівниквласник, здійснюючи пряме 
управління, може легко регулювати окремі процеси, ва
ріантивно змінювати програму дії кожного працівника, 
якщо відчуває необхідність диференційованого підходу. 
До того ж власник малого підприємства найчастіше по
єднує декілька професій, що дозволяє йому швидко пе
ребудовувати структуру бізнеспроцесів.

Якщо великі підприємства використовують ефект 
економії на масштабі, то малі підприємства досягають 
більш низького рівня операційних витрат. Таким підпри

ємствам немає необхідності проводити великі презентації, 
вони швидко і прямо укладають угоди і реалізують свої 
зобов'язання. Пошук і вибір партнерів, оформлення, підпи
сання угод, контроль за їх виконанням і т. п.– практично все 
робить сам власникпідприємець. за рахунок цього про
дукт його підприємства може суттєво здешевлюватись.

Величезні переваги випливають із місця розташу
вання малих підприємств. Близькість до локальних рин
ків дозволяє їм краще реагувати та адаптуватися до змін 
запитів споживачів, індивідуалізувати свою пропозицію. 
Малі підприємства, особливо індивідуальні підприємці, 
можуть прямо контактувати зі споживачами, оцінювати 
їхній настрій, заслуговувати довіру і симпатії. Виникає 
особливий гудвіл, який дозволяє малим підприємствам 
утримувати своїх клієнтів [4; 5].

Переваги малого бізнесу дозволяють йому «вижи
вати» у конкурентній боротьбі з великими ком
паніями. за рахунок переваг малі підприємства 

можуть змінювати (всупереч неокласичній теорії фірми) 
умови, у яких вони здійснюють економічну діяльність, 
змінювати структуру витрат, створювати стійкі кон
курентні переваги. Тому вони повинні розглядатись як 
основа розвитку малих форм господарювання. Підтрим
ка держави має бути спрямована забезпечення повного 
використання малими підприємствами своїх природніх 
переваг, а також на усунення, мінімізацію або компенса
цію об’єктивних їх недоліків, у тому числі розширення 
можливостей долати їх самостійно. Державна підтримка 
має забезпечувати використання малими підприємства
ми своїх переваг, мінімізувати і долати. При цьому упор 
повинен робитись на їх об'єктивних перевагах, прояв 
яких необхідно всіляко стимулювати. Особливо це сто
сується спроможності до інновацій. Інновації – це та 
сфера, де малі підприємства можуть одержати найбіль
ший дохід, при цьому приносити користь національній 
економіці. У зв'язку з цим потрібно виділяти спеціаль
ний напрям державної підтримки – допомога малим під
приємствам у розробці і впровадженні інновацій. У цій 
сфері будуть переплітатись підприємницька та іннова
ційна політика, що вимагає відповідних механізмів дер
жавного управління.

Сектор малого бізнесу дуже різноманітний (за га
лузями діяльності малих підприємств, за видами підпри
ємств та ін.), тому державна підтримка також повинна 
реалізовуватись на основі диференційованого підходу. 
Урахування галузевої і видової специфіки – це основа 
для розробки програм допомоги малим підприємствам. 
Для цього необхідно провести широкомасштабні науко
ві дослідження, які дозволяють встановити об'єктивну 
картину ролі малого бізнесу, його позицій у структурі 
економіки, специфічних переваг малих підприємств 
(різних видів) у тому або іншому секторі економіки.

ВИСНОВКИ
«Мала економіка» може бути потужним «локомо

тивом» підйому національного господарства за умови її 
стабільного і повноцінного розвитку. Основою для ньо
го є природні переваги малого бізнесу, серед яких голо
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вними є: швидкість виникнення, готовність іти на ризик, 
здатність до інновацій, гнучкість у переорієнтації діяль
ності й управлінні, низькі операційні витрати, близькість 
до локальних ринків. У перспективних дослідженнях у 
даному напрямі передбачається дослідити об'єктивні не
доліки малого бізнесу як обмежувальні фактори у його 
діяльності та розвитку, а також визначити заходи дер
жавної підтримки, спрямовані на їх мінімізацію.             
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